

МИССИОНЕРСКОЕ ДВИЖЕНИЕ

# РЕЛИГИОЗНАЯ СИТУАЦИЯ НА ФИЛИППИНАХ: СОЦИАЛЬНЫЙ И ИСТОРИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ

Дмитрий Сергеевич Семененко

аспирант кафедры теологии духовной образовательной  
организации высшего образования Русской Православной Церкви  
«Общecerковная аспирантура и докторантура имени святых  
равноапостольных Кирилла и Мефодия»  
115035 г. Москва, ул. Пятницкая, д. 4/2 стр. 5  
semenenkods@yandex.ru

**Для цитирования:** Семененко Д. С. Религиозная ситуация на Филиппинах: социальный и исторический анализ // Богословский вестник. 2021. № 3 (42). С. 170–188. DOI: 10.31802/GV.2021.3.41.010

## Аннотация

УДК 2-63

Цель исследования — выявить социальный и исторический контекст, который влияет на религиозную ситуацию на Филиппинах в настоящее время. Обозначены исторические предпосылки появления католицизма и православия в этом государстве, выявлены причины исламских восстаний и террористических атак, появления Аглипайской церкви и распространения протестантских ересей. Научная новизна работы заключается в систематизации основополагающих причин религиозной обстановки настоящего времени на Филиппинах, а также во введении в научный обиход цифр из государственной статистики Филиппин, данных из ежегодных отчётов США о религиозном составе и из других иностранных источников, поскольку материалов о конфессиональном составе на русском языке довольно мало. Делается вывод о пёстрой религиозной ситуации на Филиппинах с конкретизацией положения основных вероисповеданий.

**Ключевые слова:** православие на Филиппинах, католицизм на Филиппинах, протестантизм на Филиппинах, мусульмане Филиппин, религиозная обстановка на Филиппинах.

**Ф**илиппины являются важным государством на геополитической карте мира — она 12-я страна в мире по численности населения. В условиях глобализации Филиппины являются стратегическим партнёром для сверхдержав, входят в состав интересов Китая, России, США. Уклад и жилищно-социальные условия Филиппин определяются конфессиональным выбором проживающего на Филиппинах населения, эти условия влияют на народодинамику. В связи с этим актуальным является исторический и социальный анализ. На 7 тысячах Филиппинских островов проживает 100 миллионов человек<sup>1</sup>. Согласно последней переписи населения, проведённой в 2015 г. Статистическим управлением Филиппин (PSA), 79,5 % жителей этой страны являются католиками, а 9 % принадлежат к протестантским группам, включая Адвентистов седьмого дня, Объединённую церковь Христа, Объединённых методистов, Епископальную церковь на Филиппинах, Библейскую баптистскую церковь, Свидетелей Иеговы и Церковь Иисуса Христа святых последних дней и другие протестантские церкви. К прочим местным христианским группам относятся Iglesia ni Cristo (Церковь Христа), Филиппинская независимая церковь (Aglipayan, по имени основателя Грегорио Аглипая<sup>2</sup>, откололась от католиков в начале XX в.). Порядка 4 % занимают Международная церковь членов Церкви Бога, Царство Иисуса Христа и Имя превыше каждого имени. По данным PSA, примерно 6 % населения являются мусульманами, также распространены языческие верования, индуизм, иудаизм, бахаизм. Филиппинцы с высшим образованием говорят на английском, а большинство населения — на себуано и тагальском языках. Вера занимает центральное место в жизни филиппинцев. Грамотность населения около 93 % (по переписи 2000 г.). Этнический состав: висайя 30 %, тагалы 28,1 %, себуано 13,1 %, илокано 9 %, бинисайя 7,6 %, хилигайнон 7,5 %, бикол 6 %, вараи 3,4 %, другие 25,3 %. Конституция предусматривает свободное исповедание религии и религиозного культа и запрещает учреждение государственной религии.

- 1 Republic of the Philippines. Philippine Statistic's Authority. National Quickstat. A Monthly Update of the Philippine Statistics Authority. January 2021. URL: [https://psa.gov.ph/sites/default/files/attachments/ird/quickstat/NQS%20Phase2\\_%20January2021\\_final.xls](https://psa.gov.ph/sites/default/files/attachments/ird/quickstat/NQS%20Phase2_%20January2021_final.xls)
- 2 Филиппины: православная «Всепомогающая». (2018) URL: <https://ria.ru/20180622/1523178718.html>

### Доиспанская система верований

Фернан Магеллан в 1521 г. открыл Филиппинские острова. До XVI в. источники<sup>3</sup> указывают на существование типичных языческих верований у народов Филиппин: поклонение духам очага, духам предков, духам местностей и растений, поклонение животным (птице с жёлтыми перьями, крокодилам), поклонялись светилам и устраивали праздники с алкоголем. Духи вселяли ужас в местных жителей, и они старались приносить в пещеру благовония, еду, чтобы их задобрить. Регулярные жертвы и молитвы приносились, чтобы умиротворить этих божеств и духов: некоторые из них были доброжелательными, а некоторые злыми. Деревянные и металлические изображения олицетворяли духов предков, и между духами и их физическим символом не делалось никакого различия<sup>4</sup>.

Широко были распространены гадалки, колдуны, мастеровившие зелья, амулеты, чтобы, например, стать якобы невидимым для врагов. Впрочем, и у других изолированных народов языческие верования развивались по такому же сценарию, что указывает на одинаковый источник первобытных религий.

Интересным является погребальный обряд на Филиппинах: покойников оставляли в их домах, укладывали в ящик и останки могли храниться там долгое время. Культ поклонения предкам подразумевал присутствие умершего предка в доме с родственниками. Подобные культы сохранились до наших дней в Папуа Новой Гвинее, где мертвецов посыпают специальными веществами и в жарком климате трупы мумифицируются на длительное время.

Таким образом, изначальная вера филиппинцев в лучшую участь для хороших людей и в наказание для злых в загробной жизни послужила предпосылкой для успешной проповеди католиков. Отсутствие человеческих жертвоприношений также стало важным подспорьем в их миссии. Жители Филиппин в XVI в. оказались довольно восприимчивы к католическому вероучению.

3 Беналон К. «Православные филиппинцы молятся и трудятся, чтобы каждый мог ознакомиться с православием». История и современное состояние Православия на Филиппинах // Вестник Исторического общества СПбДА. 2020. № 1 (4). С. 318.

4 Miller J. Religion in the Philippines. URL: <https://asiasociety.org/education/religion-philippines>

### Католическая миссия

С местными верованиями филиппинцев католики впервые столкнулись в 1565 г., когда на остров прибыли представители ордена августинцев, далее в 1577 г. его посетили францисканцы, в 1581 г. — иезуиты, в 1587 г. — доминиканцы. Миссия среди местного населения была успешной, довольно скоро появились деревянные храмы со всеми богослужебными атрибутами. Филиппинцы принимали веру с интересом. Католическим пасторам удавалось объяснять греховность языческих культов и ритуалов.

Успешность миссии была обусловлена, в первую очередь, порабощением местного населения и последующей экономической политикой «энкомьеда»: в случае крещения местный филиппинец попадал под защиту испанской короны, получал денежное довольствие и регулярные выплаты, также успех можно объяснить структурой священства, пышными церемониями богослужений и величественными каменными храмами. К концу XVII в. на Филиппинах было уже 300 тысяч католиков из местных жителей<sup>5</sup>. Католики построили кафедральный собор в Маниле на площади Форты Сантьяго — высокий, каменный с часовней и клиросом, возвели на территории монастыря ещё один храм Августина, в котором служили пятьдесят монахов. В монастыре Франциска служили сорок монахов. В колледже крепости Нуэстра Сеньора де Гиа служили двадцать католиков, рядом открыли семинарию. На королевские деньги выстроили каменную церковь Святого Андреса и святой Потенсианы, где создали приют для девушек и женщин, отвели место для рукоделия и репетиций хора.

В XVI в. было два католических архиепископа на филиппинском острове Лусон и один — на острове Себу. В 1595 г. иезуиты организовали на Филиппинах школу, а в 1605 г. преобразовали её в семинарию. В 1611 г. был открыт университет Фомы Аквинского, который действует до сих пор.

В 1896 г. Филиппины воевали за независимость от Испании, одной из причин стала казнь трёх местных священников в 1872 г. по обвинению в повстанческой деятельности. Далее Филиппины воевали с американцами в 1899–1902 гг., поскольку те хотели отобрать у Испании филиппинскую колонию. (Полную свободу Филиппины получили в 1946 г.)

5 Беналон К. «Православные филиппинцы молятся и трудятся, чтобы каждый мог ознакомиться с православием». История и современное состояние Православия на Филиппинах // Вестник Исторического общества СПбДА. 2020. № 1 (4). С. 320.

В те годы местные жители ратовали за национальное освобождение, и проримские католические служители не приветствовались. У одного из лидеров национального освобождения Исабело де лос Рейес появилась идея создания национальной церкви. Эту мысль претворил в жизнь католический священник Грегорио Аглипай в 1899 г. Так появилась Национальная Католическая Церковь Филиппин. Г. Аглипай вёл свою общину по-новому пути: отрицал целибат и главенство Рима. В настоящее время в общине 4 миллиона филиппинцев. Отойдя от католиков, аглипайцы не воссоединились с истинной православной христианской верой, а по примеру протестантов изобрели свой религиозный конструкт, отказались от вероучительной истины Троицы, почитания Девы Марии, Божественности Христа, отменили Таинство исповеди. Как указывает исследователь истории Н. Н. Поташинская<sup>6</sup>, догматические изменения были известны в основном верхушке самопровозглашённой церкви, рядовые филиппинцы даже не знали, что они перестали быть католиками.

Из 825-ти католических священников к аглипайцам перешли 100, а также 7 тысяч прихожан в 540 храмах (всего у католиков на Филиппинах в 1904 г. было 3 тысячи богослужебных зданий). На фоне отсутствия финансирования, отхождения от католической веры и того факта, что аглипайские священники больше занимаются политикой, чем религиозной деятельностью, паства аглипайцев стала переходить в протестантизм либо отказываться от веры вообще. В 1935 г. Г. Аглипай увлёкся марксизмом и организовал участие верующих в политических выборах. После смерти Г. Аглипая его церковь раскололась на тяготевших к католикам и перешедших в протестантизм. В 1955 г. Верховный суд Филиппин передал власть над церковью Исабело де лос Риеесу-младшему, который был настроен на протестантский лад. В результате Аглипайская церковь раскололась на пятнадцать мелких сект, которые стали враждовать друг с другом на фоне раздела храмовых зданий и кладбищ.

На Филиппинах действуют более ста девяносто религиозных организаций с названием православные, однако к истинному православию относятся только два-три. Все остальные организованы бывшими католическими священниками для зарабатывания денег, например, ради венчания на пляже (что запрещено римо-католиками, но разрешено за деньги у бывших римо-католических священников в ложных

6 Поташинская Н. Н. Из истории церквей и государства на Филиппинах // Берегиня. 777. Сова. Научный журнал. 2014. № 2. С. 49.

православных организациях)<sup>7</sup>. У местного населения присутствует разочарование в католицизме и из-за этого к религии вообще. Однако разговоры об истинной духовной жизни в Православной Церкви трогают сердца филиппинцев. За последние тридцать лет число католиков сократилось с 90 % населения до 70 %. Так, несколько раз президент Р. Дутерте выражал неодобрение в адрес Католической Церкви, несмотря на его клятву в 2018 г. не делать этого. В своём публичном выступлении в феврале он сказал, что католицизм может исчезнуть через двадцать пять лет из-за различных уголовных обвинений, таких как коррупция и сексуальное насилие.

Таким образом, мы видим, что католики проделали огромную работу на протяжении XVI–XVII вв. по проповеди католицизма: Филиппины до сих пор считаются единственной страной в Азии с наибольшим числом католиков; однако на протяжении последних десятилетий католичество всё больше стало уступать протестантизму. Власти же Филиппин повернулись в сторону поддержки мусульман. Причин для этого несколько. Первая — малое число священников на тысячу человек. Населению попросту не хватает внимания католиков. По этой причине последние решили сделать упор на привлечении местного населения в ряды католических священников, для этого римо-католики выступили в защиту социально неблагополучных слоёв населения и отстаивают их права. Данный шаг привёл к конфликтам с местными властями. Вторая причина ослабления влияния католиков заключается во все большей потере авторитета у населения в связи со случаями аморального поведения. Тому пример — свидетельство президента страны Родриго Дутерте в интервью телеканалу Al Jazeera в 2015 г. Он заявил, что в детстве он стал объектом сексуального внимания католического священника во время исповеди, что послужило причиной детской травмы<sup>8</sup>.

### Православная миссия

Первые православные на Филиппинах упоминаются в XVI в. — потомки греческих моряков в городе Легаспи. Последующее упоминание уже о русских священниках хорошо задокументировано в романе

7 Максимов Г., диак. Мало где люди так открыты для православной веры, как на Филиппинах. (2013) URL: <https://pravoslavie.ru/58724.html>

8 Президент Филиппин объяснил свою жестокость травмой от встреч со священником-педофилом. (2016) URL: <https://newsland.com/user/4296648024/content/prezident-filippin-obiasnil-svoiu-zhestokost-travmoi-ot-vstrech-so-sviashchennikom-pedofilom/5514498>

Гончарова «Фрегат “Паллада”»<sup>9</sup> — речь идёт о дипломатической миссии в Японию графа Е. В. Путятина, посетившем в 1854 г. и Филиппины. Известно, что в Маниле православный полковой священник совершал литургию по воскресным дням.

Одна из великих православных святынь Филиппин находится в католическом храме Бакларан в Маниле. Это чудотворная икона Божией Матери Страстная, вывезенная из православного монастыря Керас на Кипре ранее XV в. Затем она пребывала в церкви Святого Матфея в Риме, а список этой иконы был привезён на Филиппины в 1906 г. Во время японской оккупации образ был утерян и найден после войны.

В 1934 г. в Маниле появились русские иммигранты. Епископ Китайский и Пекинский Виктор (Святин) благословил построить храм в честь Иверской Иконы Божьей Матери. В 1945 г. он был разрушен попаданием американской бомбы. Через четыре года на остров Тубабао прибыли 5,5 тысяч русских беженцев из Китая (Республика Филиппины оказалась единственной страной, удовлетворившей запрос русских беженцев о предоставлении убежища), вместе с которыми прибыл и епископ Иоанн Шанхайский (Максимович), впоследствии причисленный к лику святых. Одними из первых устроенных зданий были две церкви: в честь Архангела Михаила и прп. Серафима Саровского. Также из бывшей американской походной церкви был устроен Свято-Богородицкий собор.

Можно рассказать ещё о следующем любопытном факте: ежегодно в Тихом океане образуется несколько тайфунов, которые проходят в том числе через Филиппины, и почти всегда через центральную их часть, включая остров Тубабао, но во время нахождения там православных беженцев тайфунов не было, а после их отъезда бури на острове возобновились.

Православие традиционно распространялось через города, а не через провинцию, поэтому тот факт, что городское население составляет 65%, очень важен для проповеди православия. В 2013 г. англиканская община в Пало, что недалеко от острова Тубабао, после обращения к монаху РПЦЗ Филиппу (Балингиту) присоединилась к Православной Церкви. Община построила часовню во имя св. Николая Сербского, службы совершались мирянским чином на себуанском языке. Была организована радиостанция, вещавшая на английском языке с трансляцией

9 *Митрополит Манильский и Ханойский Павел*. Православие: от Иерусалима до Манилы. Русская Православная Церковь на Филиппинах. (2020) URL: <http://phvieparchy.org/ru/pravoslavie-ot-ierusalima-do-manily/>

на Южный Давао. Впоследствии часовня была разрушена тайфуном Иоланда. Для помощи пострадавшим на остров вылетел священник Русской Православной Церкви на Тайване Кирилл Шкарбуль. Это вызвало рост интереса к православию у многих аглипайцев. В 2014 г. священник Кирилл Шкарбуль дважды совершал поездки на Минданао с гуманитарной помощью пострадавшим от тайфуна Иоланда. В результате в 2015 г. крупная аглипайская община (Независимая Католическая Церковь Филиппин) обратились к Патриарху Московскому и всея Руси Кириллу с просьбой о присоединении к православию.

Священники Георгий Максимов, Кирилл Шкарбуль и Силуан Томпсон совершили несколько массовых крещений в водах Тихого океана. И священники, и епископы аглипайцев приняли крещение мирянами после нескольких лет катехизации.

Большая часть православных филиппинцев проживает на острове Минданао — около 1500 человек. Храмы возводятся на пожертвования из России и Сербии. Богослужения совершаются на церковнославянском, английском, себуанском и тагальском языках.

В октябре 2016 г. Священный Синод назначил руководителя Административного секретариата Московской Патриархии епископа Солнечногорского Сергия (Чашина) управляющим приходами Московского Патриархата на Филиппинах, во Вьетнаме, в Сингапуре, Индонезии, Малайзии, Камбодже, Лаосе, КНДР и Республике Корея. Владыка начал работу с возобновления деятельности прихода в честь Иверской иконы Божией Матери в Маниле на Пасху в апреле 2017 г. Приход объединил православных многих национальностей, а костяком его стали православные филиппинцы, интересующиеся русской культурой.

Приходы Московского Патриархата на Филиппинах были включены в состав Патриаршего экзархата в Юго-Восточной Азии 28 декабря 2018 г.<sup>10</sup>. В рамках экзархата 26 февраля 2019 г. была создана Филиппинско-Вьетнамская епархия.

В 2019 г. решением Священного Синода определено быть правящим архиереем Филиппинско-Вьетнамской епархии Высокопреосвященнейшему Павлу с титулом митрополит Манильский и Ханойский. Тогда же были рукоположены в сан священства несколько филиппинцев — старост присоединившихся приходов. В священном сане служат филиппинцы, русские, американцы. Они не только освящают регулярными Таинствами филиппинцев и острова, но и вносят большой вклад в дело милосердия,

10 Образованы епархии в составе Патриаршего экзархата Юго-Восточной Азии. (2019) URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/5379505.html>



оказывая помощь местным жителям: кормят нуждающихся, проводят практические занятия о правилах гигиены и здорового питания, помогают попавшим в трудные жизненные ситуации. Так, на средства Церкви было построено более ста домов для филиппинцев, пострадавших от тайфунов. Православная Церковь организовала миссионерский центр в Давао, где обучаются местные жители. Также действует программа по обучению талантливых филиппинцев в Санкт-Петербурге.

Существенный вклад в распространение православия на Филиппинах внес, благодаря регулярным приездам с миссионерской и катехизаторской деятельностью, священник Георгий Максимов из Москвы: он совершал ежедневные богослужения на разных приходах, после службы проводил беседы.

В настоящее время среди джунглей, банановых и кокосовых пальм Филиппин православные богослужения совершаются уже в тридцати трёх русских приходах, главным образом на острове Минданао. Русские храмы открылись в городах Давао, Генерал-Сантос, Киамба, деревнях Санта-Мария, Аракан, Каюпо, Макалунгот, Литл-Багио, Саласан и других. В Маниле возрождается Иверский храм.

Приход свт. Иоанна Шанхайского, который был частью миссии РПЦЗ на Филиппинах, перешёл 20 сентября 2019 г. в Филиппинско-Вьетнамскую епархию РПЦ.

Митрополит Манильский и Ханойский Павел совершил 22 февраля 2020 г. чин великого освящения храма Преподобного Серафима Саровского в городе Макаланготе на острове Минданао. Эта церковь стала первым полноценным храмом епархии. В тот же день там же состоялось епархиальное собрание духовенства и мирян Филиппинско-Вьетнамской епархии, которая на тот момент насчитывала тридцать три прихода (30 на Филиппинах и 3 во Вьетнаме) и одиннадцать молитвенных помещений. В составе епархии было образовано пять благочиний: Манильское, Даваовское, Генерал-Сантовское, Вьетнамское и Давао-дель-Сурское.

Местное население активно заинтересовано в православной проповеди. Бывали такие случаи, когда во время ужина православному священнику приходилось отвечать на религиозные вопросы собеседника в одном из филиппинских кафе — тогда все рядом сидящие филиппинцы и даже обслуживающий персонал замирали, внимательно слушая ответы священника.

В городе Давао на острове Минданао действует миссионерский центр, одним из направлений которого является подготовка студентов

для дальнейшего обучения в духовных учебных заведениях в Москве. Ежедневные занятия проводят постоянный священник храма Блаженной Матроны Московской иеромонах Корнилий (Молев) и секретарь управляющего приходами Московского патриархата в Восточной и Юго-Восточной Азии<sup>11</sup>.

Из текущих трудностей стоит отметить, что православных храмов на Филиппинах не хватает, общины растут и необходима помощь в обустройстве храмовой и приходской деятельности. Поскольку государство Филиппины включает в себя более 7 тысяч островов, жители которых говорят более чем на 175 языках, приходится переводить молитвы и богослужебные тексты на другие языки. Также проблему составляет отсутствие православных учебных заведений на Филиппинах, приходится ездить на учёбу в Санкт-Петербургскую и Московскую духовные академии.

Если говорить о специфике православного образа жизни на этих островах, то причащаться местные жители стараются на каждой литургии (получается два раза в месяц), перед этим постятся. В пост на Филиппинах, кроме рыбы, употребляют морепродукты, достать которые не проблема. Это креветки, крабы, осьминоги, рыба «туна»-тунец, угри и многое другое. Из овощей едят окру, балатон, камоти-батат, амपालа-горькую тыкву, саёте, оппо-кабачки и т. д.

Константинопольская Православная Церковь начала миссию на Филиппинах в 1977 г. В городе Параньяке в 2000 г. построили храм Благовещения Пресвятой Богородицы. В 1990 г. к православию на Филиппинах присоединилась крупная католическая община во главе с аббатом Викентием Эскарча вместе с бенедиктинским монастырём. В 1995 г. уже иеромонах Викентий помог общине протестантов во главе с Филимоном Кастро присоединиться к православию. Впоследствии Филимон трудился над возведением Благовещенского храма в Параньяке и присоединил к православию более шестисот филиппинцев.

Константинопольский Патриархат представлен на Филиппинах шестью приходами во главе с митрополитом Гонконгским Нектарием (Цилисом).

В 2008 г. Антиохийская Православная Церковь начала деятельность на Филиппинах после того, как католики и протестанты-евангелики обратились к митрополиту Австралийскому и Новозеландскому Павлу (Салиба) с просьбой о присоединении к православию. По данным

11 Филиппинско-Вьетнамская епархия. Русская Православная церковь, Патриарший Экзархат Юго-Восточной Азии. (2021) URL: <http://phvieparchy.org/ru/priesthood/>

на 2009 г. в Маниле и Давао действовал пятьдесят один приход. В настоящий момент у Антиохийской Церкви в Давао приходов нет.

Русская и Антиохийская Православные Церкви на Филиппинах поддерживают тесную дружескую связь и братскую любовь.

Вышеизложенные факты показывают, что местное населения активно заинтересовано в православной проповеди. Интерес к православию подтверждается многочисленными переходами из сект и других конфессий в православие в течение последних тридцати лет. Православной миссии всё больше требуется финансовая помощь в обустройстве храмовой и приходской деятельности.

### Протестанты

Протестанты также занимаются миссионерской деятельностью на Филиппинах и составляют 11% от всего населения страны<sup>12</sup>. Начало развития протестантских общин было положено в 1898 г. с приходом американцев на смену испанской колонизации. Католичество в то время пронизывало все сферы жизни филиппинцев, а антикатолическая настроенность американцев послужила мощным стимулом к началу миссии. Прежде всего все районы Филиппин были разделены для проповеди между пресвитерианами, баптистами и методистами. Раздел состоялся в 1898 г. в Нью-Йорке на встрече лидеров сект. Это было соглашение о вежливости для сдерживания конфликтов между сектантскими миссионерами. В 1901 г. протестанты создали Евангелический союз. Внедрялись протестанты через образование школ и университетов на Филиппинах: Силлиманский университет (1901), Центральный филиппинский университет (1905), Христианский университет Филамера (1904), Адвентистский университет Филиппин (1917), а также через систему здравоохранения.

Соглашение о вежливости длилось недолго, и характерная «болезнь» протестантов — дробление — началось почти сразу. Так, в 1909 г. произошёл раскол методистов, когда Николас Замора основал свою Евангелическую церковь методистов на Филиппинских островах. Далее разделились баптисты, пресвитериане и секта «ученики Христа».

В 1929 г. многочисленные деноминации: методисты, пресвитериане, конгрегационалисты и часть баптистов — слились в Объединённую

12 Global Christianity – A Report on the Size and Distribution of the World's Christian Population. (2011) URL: <https://www.pewforum.org/2011/12/19/global-christianity-traditions/>

Церковь Христа. Активную миссию ведут баптисты, пятидесятники, свидетели Иеговы. Но с приходом японской оккупации во время Второй мировой войны протестантское движение пришло в упадок из-за прекращения финансирования из США.

В 1948 г. образовалась протестантская организация «церковь Христа», число её приверженцев значительно увеличилось с 250 тысяч до 1,4 миллиона человек в настоящее время. Организация имеет националистическую ориентацию во взглядах и закрыта от непосвящённых.

В 1957 г. протестантская организация «Епископальная церковь Филиппин» получила начало от протестантов из США. Первыми епископами стали бывшие англиканские священники. В 1961 г. епископальная церковь заключила договор с англиканской церковью и образовался Национальный совет церквей Филиппин. В 1963 г. этот совет вошёл во Всемирный Совет церквей и Восточно-Азиатскую христианскую конференцию, что упрочило связи англиканцев с протестантами Великобритании. В 1965 г. было подписано соглашение со Старокатолической церковью Нидерландов, Германии, Швейцарии, Польши, Югославии. Как видим, экуменизм не чужд англиканской церкви.

В 1981 г. образовалось Новое религиозное движение — Эль Шаддаи, основатель которой — М. Веларде из Манилы. Считая себя католиком, он проповедует ересь протестантизма во время вечерних и ночных театрализованных выступлений. Его проповедь ориентирована на бедные слои населения. Толпа под воздействием речей Веларде скандирует: «Я богатый, я сильный...». Проповеди строятся на тезисе «всеобщего процветания». Практикуется ритуал освящения предметов: во время проповеди участники поднимают над головами зонты, фрукты, документы, телефоны, и М. Веларде освящает их. Основной акцент в проповеди делается на появлении чуда от главы секты. Используются техники гипноза. Лидер часто говорит о своих способностях к хилерству. Фактически, движение имеет все признаки протестантской харизматической секты с авторитарным управлением при обязательном условии — внесении денежных средств всеми участниками секты в качестве пожертвований<sup>13</sup>.

Таким образом, можно сказать, что протестантизм на Филиппинах, получивший распространение с 1800-х гг. при участии американских протестантских сект, переживает в настоящее время подъем. В основном,

13 Левтонова Ю. О., Шаддаи Эль (*El Shaddai*). Новое религиозное движение на Филиппинах // Юго-Восточная Азия: Актуальные проблемы развития. Институт востоковедения РАН. 2009. № 13. С. 292.

рост происходит за счёт прихожан, разочаровавшихся в католичестве и аглипайстве.

Многих филиппинцев не устраивает экзальтированность и сомнительные духовные практики пятидесятнических сект.

Однако характерные для протестантов болезни: дробление сект и изобретение своего рецепта веры — приводят к тому, что ушедшие из сект обращаются в истинную веру — православное христианство.

### Мусульмане

Если обратиться к истории возникновения ислама на Филиппинах, то мусульманские общины стали появляться на островах Сулу, Минданао, Висайя и Лусон в XIII в. благодаря арабским и индийским торговцам. Испанские колонизаторы в XVI в. захватили центральные и северные острова. Мусульмане юга с самого начала колонизации стали бороться с испанскими христианами. В результате Сулу и Южная часть Минданао осталась под контролем султана Сулу.

Северные и центральные острова Филиппин развивались по капиталистическому сценарию, южные же оказались в рамках мусульманского средневековья с обычаями полигамии, рабства и кровной мести. Торговые пути, питавшие султанат Сулу, потеряли актуальность в XIX в. из-за колонизации голландцев и англичан. Султанат пришёл в упадок. Испанцы смогли взять под контроль и территорию султаната только в 1851 г. Но лишь побережье, глубокие же районы остались в тисках мусульманского средневековья, испанцы относились к южанам с презрением, как к дикарям, называя их моро (мавры).

После поражения Испании в войне с американцами в 1898 г. моро пытались заявить о своём суверенитете вооружённым восстанием, но с владычеством американцев им пришлось бороться до 1916 г.

Американцы же старались ассимилировать местное население и внедриться в управление общин. Было принято решение продать южные земли султаната и поставить территорию султаната под контроль Манилы. С севера и центра Филиппин хлынули переселенцы, торговцы, католические миссионеры. Стал насаждаться бюрократический режим, местные жители султаната не смогли конкурировать с переселенцами. Но гордо считали себя статусом выше по сравнению с северянами, которые были под властью колонизаторов более трёхсот лет, а жители султаната не являлись таковыми.

Моро стали активно сопротивляться владычеству США: с 1900 по 1941 г. было организовано более сорока вооружённых восстаний. Вражда на тот момент имела явно политический оттенок. Моро все больше отделялись от формирующейся филиппинской нации и не подчинялись Маниле.

В 1946 г. с приходом независимости Филиппин и отделением религии от политики, нация стала развиваться на основе христианских ценностей, моро всё больше контрастировали со своей приверженностью нормам ислама, мелкие мусульманские этносы стали объединяться под флагом ислама и называли себя бангсаморо (народ моро).

В 1986 г. группа исламистов во главе с Нур Мисуари образовала организацию — Фронт национального освобождения моро. В 1972 г. активисты начали вооружённую борьбу с властями Филиппин.

Моро обратились к мусульманским странам за поддержкой. Как раз в это время, в 1969 г., организовалась межправительственная Организация исламской конференции, которая повлияла на решение филиппинских властей, и те в 1978 г. объединили в одну автономию тринадцать провинций из двадцати двух, где поселены моро. Но правительство Филиппин не дало самого главного — контроля над полезными ископаемыми и другими ресурсами в руки местных властей моро. Контроль за ресурсами оставался у Манилы. Нур Мисуари пошёл на соглашение с правительством после выделения автономии, но другая часть моро была не согласна и, отколовшись, организовала Исламский фронт освобождения моро. Военные действия возобновились. Теперь повстанцы желали полного отделения и создания исламского государства на юге Филиппин.

В 1989 г. правительство пошло на соглашение и организовало Автономный мусульманский регион Минданао: в него вошли пять провинций с возможностью введения шариата.

В настоящее время напряжённость в Минданао сохраняется по причине недовольства моро. Они составляют всего 17 % от общего населения и остаются в экономическом и политическом меньшинстве. Переселенцам принадлежат 75 % земель в центре и на севере. В руках китайцев 3/4 торговли. В Минданао находятся шесть из десяти самых бедных провинций Филиппин, где высока детская смертность — 64 % и самый высокий уровень неграмотного населения — 40 %.

Этноконфессиональные конфликты на Филиппинах всё чаще приобретают исламизированный характер, когда меньшинство

мусульманского населения пытается отделиться от большинства христианизированного населения в центральных районах Филиппин.

В настоящее время на юге Филиппин действуют три сепаратистские исламские группировки:

- Фронт национального освобождения моро: они наиболее склонны к диалогу с правительством, выступают за историческую и религиозную самобытность юга Филиппин, за создание федеративной республики;
- Исламский фронт освобождения моро: выступают за создание шариатского государства на юге, готовят террористов для партизанских атак на власти Филиппин; многие руководители имеют опыт войны в Афганистане. В 2012 г. власти Филиппин пошли на уступки и расширили границы автономии, дали возможность организовывать собственную полицию, но национальные границы остаются под контролем Манилы;
- группировка Абу Сайаф: выступает против автономии и за создание панисламского супергосударства с объединением юга Филиппин, Малайзии, Индонезии, мусульманских районов Мьянмы и Таиланда. Террористы в южных районах Минданао атакуют мирных жителей, похищают людей, занимаются вымогательством. Основной состав группировки — молодые люди от 15 до 35 лет во главе с опытными террористами, прошедшими Афганистан.

Таким образом, общая картина мусульманского присутствия на Филиппинах выглядит следующим образом. Ислам появился на Филиппинах в XIII в. вместе с купцами из Персидского залива и султанатов Малайского архипелага. Пришедшие испанцы в XVI в. сталкивались с тем, что им уже приходилось перекрещивать не язычников, а распространявшихся мусульман. Почти с самого начала исламская община юга Филиппин пыталась обособиться и создать своё собственное исламское государство Бангсаморо (мусульманский народ). Данная область вела сопротивление всем правящим структурам: испанцам, затем американцам, далее японцам и сейчас филиппинцам. Сейчас мусульмане компактно проживают на острове Минданао. На Филиппинах в настоящее время около 6 % населения считают себя мусульманами. В стране действуют радикальные группировки, такие как Абу Сайаф (в 2002 г. в городе Патикул они захватывали и казнили Свидетелей

Иеговы за проповедь среди мусульман). Большинство мусульман являются членами различных этнических меньшинств и проживают на Минданао и близлежащих островах на юге. Хотя большинство из них исповедуют суннитский ислам шафиитского толка, небольшое меньшинство мусульман-шиитов проживает в провинциях Ланао-дель-Сур и Замбоанга-дель-Сур на Минданао. Всё больше мусульман мигрируют в городские центры Манила, Багио, Думагете, Кагаян-де-Оро, Илиган, Котабато и Давао, и эта тенденция усилилась после захвата мусульманами Марави в мае-октябре 2017 г., когда местные жители бежали в другие провинции ради безопасности, а регулярные войска выбивали мусульман из города<sup>14</sup>. В 2018 г. в Замбоанге собрались все султаны Сулу и призвали правительство создать выделенный штат Бангсаморо с собственным правительством.

### **Заключение**

Религиозная ситуация на Филиппинах довольно пёстрая. В центральных и северных районах преобладают католики с тенденцией перехода в протестантизм. На юге мусульмане поддерживают конфронтацию с местными властями, радикальные исламские группировки дестабилизируют террористическими актами мирную ситуацию на южных островах. Протестантские деноминации различных толков образуют плотное сектантское засилье на Филиппинах с тенденцией к харизматизации.

Однако ищущие истинную веру могут присоединиться к православному христианству более чем в тридцати приходах на Филиппинах. Интерес к православию у филиппинцев довольно большой, и в настоящее время рост приходов требует финансовых ресурсов для проповеди и окормления возрастающей паствы.

### **Источники**

Global Christianity — A Report on the Size and Distribution of the World's Christian Population. (2011) [Электронный ресурс]. URL: <https://www.pewforum.org/2011/12/19/global-christianity-traditions/> (дата обращения 22.06.2021).

14 US Department of State. 2019 Report on International Religious Freedom: Philippines. URL: <https://www.state.gov/reports/2019-report-on-international-religious-freedom/philippines/>



- Republic of the Philippines. Philippine Statistic's Authority. National Quickstat. A Monthly Update of the Philippine Statistics Authority. January 2021. [Электронный ресурс]. URL: [https://psa.gov.ph/sites/default/files/attachments/ird/quickstat/NQS%20Phase2\\_%20January2021\\_final.xls](https://psa.gov.ph/sites/default/files/attachments/ird/quickstat/NQS%20Phase2_%20January2021_final.xls) (дата обращения 22.06.2021).
- US Department of State. 2019 Report on International Religious Freedom: Philippines [Электронный ресурс]. URL: <https://www.state.gov/reports/2019-report-on-international-religious-freedom/philippines/> (дата обращения 22.06.2021).

## Литература

- Беналон К. «Православные филиппинцы молятся и трудятся, чтобы каждый мог ознакомиться с православием». История и современное состояние Православия на Филиппинах // Вестник Исторического общества СПбДА. 2020. № 1 (4). С. 313–322.
- Левтонова Ю. О. Шаддаи Эль (El Shaddai). Новое религиозное движение на Филиппинах // Юго-Восточная Азия: Актуальные проблемы развития. Институт востоковедения РАН. 2009. № 13. С. 291–310.
- Максимов Г., диак. Мало где люди так открыты для православной веры, как на Филиппинах. (2013) [Электронный ресурс]. URL: <https://pravoslavie.ru/58724.html> (дата обращения 22.06.2021).
- Образованы епархии в составе Патриаршего экзархата Юго-Восточной Азии. (2019) [Электронный ресурс]. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/5379505.html> (дата обращения 22.06.2021).
- Павел (Фокин), митр. Манильский и Ханойский. Православие: от Иерусалима до Манилы. Русская Православная Церковь на Филиппинах. (2020) [Электронный ресурс]. URL: <http://phvieparchy.org/ru/pravoslavie-ot-ierusalima-do-manily/> (дата обращения 22.06.2021).
- Поташинская Н. Н. Из истории церквей и государства на Филиппинах // Берегиня. 777. Сова. Научный журнал. 2014. № 2. С. 48–66.
- Президент Филиппин объяснил свою жестокость травмой от встреч со священником-педофилом. (2016) [Электронный ресурс]. URL: <https://newsland.com/user/4296648024/content/prezident-filippin-obiasnil-svoiu-zhestokost-travmoi-ot-vstrech-so-sviashchennikom-pedofilom/5514498> (дата обращения 22.06.2021).
- Филиппинско-Вьетнамская епархия. Русская Православная церковь, Патриарший Экзархат Юго-Восточной Азии. (2021) [Электронный ресурс]. URL: <http://phvieparchy.org/ru/priesthood/> (дата обращения 22.06.2021).
- Филиппины: православная «Всепомогающая». (2018) [Электронный ресурс]. URL: <https://ria.ru/20180622/1523178718.html> (дата обращения 22.06.2021).
- Miller J. Religion in the Philippines. [Электронный ресурс]. URL: <https://asiasociety.org/education/religion-philippines> (дата обращения 22.06.2021).

## The Religious Situation in the Philippines: Social and Historical Analysis

**Dmitriy S. Semenenko**

PhD student at the Department of Theology at the Saints Cyril and Methodius Institute for Postgraduate Studies

4/2 bldg. 5, st. Pyatnitskaya, 115035 Moscow, Russia

semenenkods@yandex.ru

**For citation:** Semenenko, Dmitriy S. "The Religious Situation in the Philippines: Social and Historical Analysis". *Theological Herald*, no. 3 (42), 2021, pp. 170–188 (in Russian). DOI: 10.31802/GB.2021.3.41.010

**Abstract.** The study aims at identifying the social and historical context that influences the religious situation of the Philippines at the present time. The historical context of the emergence of Roman Catholicism in the Philippines is outlined; the reasons for Islamic uprisings and terrorist attacks, as well as the emergence of the Aglipay Church and the spread of Protestant, heresies are identified. The scientific novelty of the article lies in the systematization of the underlying causes of the religious situation of the present time in the Philippines. As a result, the author highlights the religious subtext of those phenomena and events of the religious life of the population of the Philippines that affect the present and the future.

**Keywords:** Roman Catholicism in the Philippines, Protestantism in the Philippines, Muslims in the Philippines, religious environment in the Philippines.

### References

- Benalon K. (2020) "Pravoslavnyye filippintsy molyatsya i trudiyatsya, chtoby kazhdyy mog oznakomit'sya s pravoslaviyem". *Istoriya i sovremennoye sostoyaniye Pravoslaviya na Filippinakh* ["Orthodox Filipinos Pray and Work so that Everyone can get Acquainted with Orthodoxy". The History and Current State of Orthodox Christianity in the Philippines]. *Bulletin of the Historical Society of the St. Petersburg Theological Academy*, no. 1 (4), pp. 313–322 (in Russian).
- Fokin P. (2020) *Pravoslaviye: ot Iyerusalima do Manily. Russkaya Pravoslavnaya Tserkov' na Filippinakh* [Orthodox Christianity: From Jerusalem to Manila. Russian Orthodox Church in the Philippines], available at: <http://phvieparchy.org/ru/pravoslavie-ot-ierusalima-domanily/> (access date 22.06.2021) (in Russian).
- Levtonova Yu. O. (2009) "Shaddai El (El Shaddai). Novoye religioznoye dvizheniye na Filippinakh" ["Shaddai El (El Shaddai). A New Religious Movement in the Philippines"], in *Yugo-Vostochnaya Aziya: Aktual'nyye problemy razvitiya. Institut vostokovedeniya RAN* [Southeast Asia: Actual Problems of Development. Institute of Oriental Studies at the Russian Academy of Sciences], no. 13, pp. 291–310 (in Russian).
- Maksimov G. (2013) *Malo gde lyudi tak otkryty dlya pravoslavnoy very, kak na Filippinakh* [There are few Places Where People are as open to the Orthodox Faith as in the Philippines], available at: <https://pravoslavie.ru/58724.html> (access date 22.06.2021) (in Russian).

- Miller J. (2021) *Religion in the Philippines*, available at: <https://asiasociety.org/education/religion-philippines> (access date 22.06.2021).
- Potashinskaya N. N. (2014) "Iz istorii tserkvey i gosudarstva na Filippinakh" ["On the History of Churches and the State in the Philippines"]. *Bereginya. 777. Sov. Nauchnyy zhurnal*, no. 2. pp. 48–66 (in Russian).